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Freiwillige Zusatzaufgaben zu Kurvenintegralen und Bereichsintegralen

(1) Berechnen Sie die Länge der Kurve C1 : r1 : [0, 1] → R
2 , r1(t) =

(

3

2
t2 , t3

)

.

(2) Es sei C die Kurve, welche den Kreis um (2, 0) mit Radius 2 entgegen des Uhrzeigersinns
durchläuft, beginnend im Punkt (4, 0).

a) Geben Sie eine Parametrisierung für diese Kurve an.

b) Bestimmen Sie die Mantelfläche, welche die Funktion f(x, y) = xy2 über der Kurve C

einschließt.

(3) Gegeben seien das Vektorfeld

F (x, y) =

(

f1(x, y)
f2(x, y)

)

=

(

x(2y + 2)
x2 − 5y

)

und die Kurve C = C1 + C2 mit

C1 = {(cos(t) + 3, sin(t)) : π ≤ t ≤ 2π} , C2 = {(2 cos(t) + 2, 2 sin(t)) : 0 ≤ t ≤
π

2
} .

(i) Überprüfen Sie, ob F konservativ ist, und bestimmen Sie gegebenenfalls eine Stammfunktion
zu F .

(ii) Skizzieren Sie C und berechnen Sie

∫

C

f1(x, y) dx+f2(x, y)dy .

(4) Es seien F (u, v) = (f1(x, y), f2(x, y)) =
(

u exp(u2 + v2), v exp(u2 + v2) + v
)

und C die Kurve mit der Parametrisierung r :
[

−π, π

2

]

→ R
2, r(t) = ( cos(t) + 1, sin(t) ) .

a) Skizzieren Sie die Kurve C.

b) Ist das Vektorfeld F konservativ (mit Begründung)? Falls ja, so bestimmen Sie ein Potential.

c) Berechnen Sie

∫

C

u exp(u2+v2) du +
[

v exp(u2 + v2) + v
]

dv .

(5) Es sei
B =

{

(x, y) ∈ R
2 : −1 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ 1− x2

}

und f(x, y) = 1 + x2 + 2y .

Skizzieren Sie B und berechnen Sie
∫∫

B

f(x, y) dxdy .
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(6) Es sei B der Bereich im rechten Schaubild.

Berechnen Sie

∫∫

B

(

(x− 1)2 + (y − 1)2
)

dxdy .

(7) Gegeben sei der Bereich B =
{

(x, y) ∈ R
2 : |x |+ |y | ≤ 2 und x ≥ 0

}

.

a) Skizzieren Sie B.

b) Stellen Sie B als Normalbereich vom Typ 1 dar.

c) Berechnen Sie

∫∫

B

3

2

√

x+ y + 2 dxdy .


